



## 当交通工具成为文化载体

□袁剑锋

春节前夕,我市首条观光巴士线路正式开通,迅速成为市民和游客的热门打卡地。这条线路不仅为人们提供了欣赏城市夜景的新方式,也为春节增添了一抹独特的色彩。(《太原晚报》2月12日)

当一辆巴士从单纯的交通工具升华为城市文化的流动载体,其意义是公共服务创新、文化价值挖掘和民生温度传递的多元共振。

城市观光巴士的本质是一场“移动的城市策展”。反观国内外的成功案例,无论是伦敦红色双层巴士与泰晤士河畔建筑群的对话,还是成都“火锅巴士”将饮食文化

与城市观光创造性结合,都打破了传统文旅的静态展示逻辑,让城市文化在流动中“活起来”。太原首条观光巴士串联了城市的主要景点和地标建筑,车厢内精心设计的唐代风格装饰,还有随车讲解员的详细介绍,用细节唤醒了文化记忆,让城市精神在车轮上传承。

对市民而言,观光巴士提供了一种全新的休闲方式,以一种轻松惬意的方式重新审视自己生活的城市,实现了公共服务从“满足需求”到“创造体验”的跨越。对游客来说,观光巴士是了解城市的最佳窗口,坐在巴士上,就能在专业讲

解员的介绍下,快速领略这座城市的魅力,感受其深厚的文化底蕴。

从城市发展角度来看,观光巴士的开通是推动“公交+文旅”新业态发展的积极尝试。它将交通与旅游有机结合。一方面,吸引了更多游客前来观光,促进了旅游消费,带动了相关产业的发展;另一方面,提升了城市的知名度和美誉度,展示了城市的良好形象,为城市的可持续发展奠定了基础。

夜幕下的太原观光巴士,满载期待,仿若一条灵动的纽带,成为推动城市文旅融合发展的重要力量,为城市的繁荣注入新的活力和动力。

话外音  
宋鹏伟

新闻:连日来,一些社区的元宵节活动相继登场,其中不乏扭秧歌、舞狮等民俗表演,带来了一场场好看、好玩的文化活动。记者采访发现,在社区的节庆活动中,无论表演者还是观看者,基本都是辖区居民。大家聚在一起迎接元宵佳节,也用精彩表演展现出积极向上、健康乐观的精神风貌。(《太原晚报》2月12日)

旁白:娱乐自己,感染他人。

新闻:违规修改车辆额定功率、替车检验、使用OBD(车载诊断系统)作弊器……一段时间以来,生态环境部公布多批机动车排放检验领域造假案例。记者调查发现,有些检测机构篡改数据故意“放水”,替车检验已成灰色产业链,环检造假让一些尾气超标车辆“带病上路”。(新华网2月12日)

旁白:铲除链条必须动真格的。

新闻:近日,电视剧《甄嬛传》余莺儿(余答应)的扮演者女演员崔漫莉在直播间自曝,在浙江东阳市横店镇拍戏时曾酒后无证驾车,并肇事逃逸,该事件引发了网友热议。2月12日,崔漫莉发短信告诉记者,她说的是她做梦的事情,乱吹牛的,“怎么可能时真实的事情,就是做梦梦到的事情。”据媒体报道,浙江东阳警方针对崔漫莉所说情况已经开始介入调查。(红星新闻2月12日)

旁白:可以否认,不能不查。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



## 复工复产莫忘安全

□薄 鸿

春节之后,企业陆续迎来复工复产,此阶段历来是安全生产关键期、事故易发期。(《太原日报》2月11日)

假期结束,复工复产,重回正轨。机器隆隆响起来,生产线上忙起来。在全心投入生产、追求经济效益的同时,也要把安全生产放在首位,不要有丝毫懈怠。

安全是企业发展的基石,是不可逾越的红线。复工复产初期,人员、设备都处于从假期状态向正常工作状态的过渡阶段。设备开停、员工思想松懈等因素叠加,个别企业赶工期、抢进度的强烈意愿极易带“病”生产、风险陡增,导致

发生安全事故。同时,设备经过假期的闲置,也可能存在一些潜在故障,若未进行全面细致的检查维护就匆忙投入使用,极易引发安全事故。

确保复工复产安全有序,企业要落实好主体责任。一方面,要组织开展全面的安全培训教育,让员工重新绷紧安全这根弦,熟悉岗位安全操作规程,提升安全意识和应急处置能力。另一方面,要对生产设备、电气线路、消防设施等进行全方位的安全检查和维护保养,及时发现并消除安全隐患。同时,建立健全安全管理制度,加强现场安全管理,杜绝违章指挥、违章操作、

违反劳动纪律等现象发生。

确保复工复产安全有序,要加大监督检查力度。通过明察暗访、随机抽查等方式,督促企业严格落实安全生产各项措施,对安全措施不到位、存在重大安全隐患的企业,要依法依规严肃处理,形成有力震慑。同时,加强安全宣传,营造全社会关注安全生产的良好氛围,为复工复产筑牢安全防线。

一年之计在于春,复工复产是一年经济发展的起点。要始终把安全放在心头,在安全的前提下全力推动生产,实现经济效益与安全效益的双赢,为全年经济发展开好局、起好步。



## 让绿色办公理念落地生根

□朱红亮



王成喜/漫画

如今,环保理念已普遍深入人心,也逐渐被各行各业所重视,随之而来的“绿色办公”更是在各个单位中悄然兴起。(《太原晚报》2月11日)

少用一张纸,多留一片绿;节约一度电,照亮一片天。“绿色办公”的理念在各单位悄然兴起,为节后复工注入新的活力与内涵。

思想是行动的先导,增强绿色办公意识是关键。要定期开展环保主题培训,通过案例展示、数据对比,让员工直观感受资源浪费的危害与绿色办公的益处,从心底认同绿色办公理念,将其融入日常工作的每一个细节。

制度建设是绿色办公理念落地的坚实保障。要制定完善的绿色办公规章制度,明确具体的环保标准和操作规范。例如,规定纸张必须双面打印,非必要文件采用电子文档形式保存。合理设置办公区域空调温度,夏季不低于26℃,

冬季不高于20℃。对办公设备的采购制定节能环保标准,优先选用低能耗产品。同时,建立监督与考核机制,以制度的刚性约束推动绿色办公常态化。

技术创新为绿色办公理念落地提供强大动力。新技术为绿色办公带来更多可能,云计算技术实现了文件的在线存储与共享,减少了纸张的使用。智能办公系统能根据室内光线和人员活动自动调节照明、空调等设备,大大降低能源消耗。企业要加大对绿色办公技术研发和应用的投入,以科技创新推动办公模式的绿色变革,让绿色办公更加高效、便捷。同时,要加强宣传引导,通过报道绿色办公的积极成果,曝光浪费行为,营造全社会关注和支持绿色办公的良好氛围。

从自身做起,从点滴做起,要让绿色办公理念在每一个工作岗位上落地生根。

